

## Toldi Géza



Ma a Ferencváros legendájára, Toldi Gézára, a "Tankra", a "Szívemberre", a valaha élt fradisták egyik legmarkánsabb egyéniségére emlékezünk.

Tunigold Géza néven látta meg a napvilágot 115 évvel ezelőtt, 1909. február 11-én Budapesten. Budán, a Németvölgyben, az Avar utcai vasúti házakban nőtt fel. A Csörsz és a Táltos utcai gyerekekből alakult egyesületben játszott először. A csapat az ifjúsági bajnokság negyedosztályába nevezett, szinte minden évben eggyel előbbre lépett, 1928-ban az első osztályú bajnokságot is megnyerték. Ebben az időben lehetséges volt több csapatban is szerepelni. Őt a Süss-gyár alkalmazta, azzal a feltétellel, ha a cégligában szereplő gyári csapatban is játszik. Jó csapat volt akkor ott, 1927-ben az együttes a cégligát is megnyerte. 1927-ben az ifjúsági szövetség karácsonyi, körmérkőzéses tornáján figyeltek fel rá igazán. Több csapattól kapott ajánlatot, köztük volt a Nagyvárad és az FTC-is. Végül az utóbbit választotta. Szerencsére! Gyorsan be is mutatkozott a csapatban. Első mérkőzése a Ferencvárosban 1928. február 22-én volt, az Üllői úton. Magyar Kupa mérkőzést játszottak a Dorogi AC ellen és 9:0-ra győztek. A debütáló csatár két góllal vette ki a részét a győzelemből.

Egy érdekes történet: miként lett Tunigold Gézából Toldi Géza. 1928. júniusában írta a sajtó: "A Ferencváros vezetősége írásban nyújtotta be kérelmét a PLASZ-hoz, mely szerint a fiatal Tunigoldot ezentúl Tamási néven kívánja szerepeltetni." Ezzel szemben a következő mérkőzésen a Pécs-Baranya elleni összeállításban mégsem Tamási, hanem Toldi néven szerepelt, mert Szigeti Imre, a labdarúgók akkori elnöke ezt a nevet írta a jegyzőkönyvbe. Tetszett neki, így megtartotta, összenőtt vele.

A bemutatkozást fantasztikus pályafutás követte. 1943-ig szerepelt a zöld fehéreknél, közben kis kitérőket tett a Gamma és a Szeged csapatába.

Mindösszesen 324 első osztályú bajnoki mérkőzésen szerepelt és 271 gólt lőtt. A válogatott mezét 1928 és 1943 között 46 alkalommal húzhatta fel, 23 gólt szerzett abban. Bajnoki címet összesen négyszer nyert, Magyar Kupát ugyancsak négyszer. Részes volt egy nagy nemzetközi sikernek is, 1937-ben a KK-győztes csapatnak. A csapat nagyságát bizonyítja, hogy a soron következő két kiírásban is a döntőbe jutott. Ebben a sorozatban volt Toldi Géának 1939-ben egy felülmúlhatatlan mérkőzése, a Bologna elleni elődöntő, ahol mesternégyest ért el. A mérkőzésen egyre feljebb tűrte az inge ujját, ami nála a lendület fokozását jelentette, és egymás után lőtte a gólokat, ami a továbbjutást jelentette.

Pályafutását sokan jellemezték és minősítették. A nagy előd, Pataky Mihály ezt mondta Toldi Gézaról:

*"Toldi szinte megelőzte korát! Hiszen ez a játékos típus mind nagyobb és nagyobb szerephez jut a labdarúgásban és egyre nagyobb szerepet játszik a mérkőzések eldöntésében. Emlékszem, Toldit a közönség nagy része csakhamar felfedezte, megszerette, felkapta és zöld-fehér játékos tulajdonságok megtestesítőjének tartotta. Toldi jelentette a ferencvárosi hagyományok folytatását. A lelkes, lendületes játékot, a mindent beleadó küzdelmet, amelynek híres, nagy sikereit köszönhetette a régi FTC. A mai fiatalságnak nyugodtan merem odaállítani Toldi Gézát példaképnek. Játéka, felfogása, teljesítménye örök példája maradjon a mai fiatalságnak. Toldit elfelejteni egyhamar úgysem fogják."*

Toldi Géza 1973-ban vándordíjat alapított, amit így indokolt:

*"Szeretnék egy olyan vándordíjat felajánlani, amelyet minden évben az FTC legjobb formában levő labdarúgója kap majd kiemelkedő teljesítményéért, a bajnokságban nyújtott alakításaiért."*

Toldi Géza, a Fradi-szív megtestesítője 1985. augusztus 16-án hunyt el Budapesten. Amíg ez a szív dobogott, addig a Fradiért dobogott. Nem véletlen, hogy a későbbi játékosgenerációk is mélyen az emlékezetükbe vészték, különösen azok, akik megkapták az általa alapított, ugyancsak legendássá vált Toldi-vándordíjat. Emlékét azonban nem csak ez a vándordíj, hanem az élő Fradisták emlékezete is őrzi, amelyből kitörölni őt soha nem lehet. Mindennek maga ez a síremlék is bizonyítéka, amelyet 2011-ben a Tempó Fradi Alapítvány szervezésében sok-sok Fradista összefogásával újjítottak fel, mentettek meg a pusztulástól, hogy a jövő Fradistái is láthassák, élt egyszer egy Toldi Géza, akinek emléke örök!

Budapest, 2024. február 11.